

AVIACION

¿Se tienen noticias del avion de Franco

Nota oficiosa

Durante la pasada madrugada se ha publicado la siguiente nota oficiosa: "Conviene que la opinión pública esté enterada de la verdadera situación respecto al viaje del avión de Franco a América del Norte. Contra lo que en todo el mundo se dió por cierto de haber amarrado a media tarde en las Azores, resulta que en grata noticia carece de origen, y, lo que es peor, de exactitud oficial, y que se dió valor, incluso por el jefe del Gobierno, porque al comunicársela sus auxiliares, nadie hizo reserva ni advertencia sobre su carácter extraordinario. Desgraciadamente, el avión "Franco", según noticias, no ha llegado a las Azores y ha salido en su busca un destroyer portugués.

Fijada la situación en estos términos, el regreso del presidente de su excursión a la provincia de Segovia ha mantenido relaciones con el ministro de Marina, el teniente coronel Lallave, jefe accidental del Servicio de Aviación Militar y señor Amérez Montesinos, jefe de su Gabinete diplomático, y, en consecuencia de ellas, confirmando que, a partir, del momento de la salida del avión, el viernes, de los Alcázares, no se tiene noticia alguna oficial de él, se ha dispuesto la salida de un destroyer de Galicia y una escuadrilla de "hidros" de Melilla y otra de los Alcázares, que, con la mayor rapidez y amplio radio de acción, exploren los mares en que el aparato pueda ser encontrado. El hecho es inquietante, pero no desesperado, pues no hay noticias de temporal borrascas en la zona en que el avión puede tener accidente, y, por otra parte, supuesto su amarraje forzoso, la estación radio queda sin funcionar, y, por tanto, ninguna noticia puede esperarse de ella.

La opinión pública es seguro sabrá antes serena en las horas de inquietud que a todos nos aguardan, hasta por noticias del aparato y sus bravos tripulantes.

INFORMES DE HOY

QUE SIN HABER NOTICIAS.—LO QUE DICE EL JEFE ACCIDENTAL DE AERONAUTICA

Esta tarde continuaba sin conocerse eladero del "hidro" Franco. Los periodistas acudieron a la Dirección de Aeronáutica, donde en ausencia del coronel Kindelán, que se encuentra en Zaragoza, fueron recibidos por el teniente coronel La Llave. Este manifestó que se habían transmitido órdenes a Melilla y Los Alcázares para que salieran varios "hidros" a realizar pesquisas. Los de Melilla en el Océano Atlántico y los de Los Alcázares en ruta hasta la isla de San Miguel. El señor La Llave dijo que esta madrugada había hablado por teléfono con el coronel Kindelán, informándole de la lamentable carencia de noticias. El coronel Kindelán se mostró contraradísimo y anunció que regresaría a Madrid después de presenciar unas prácticas de aviación en Zaragoza.

UEVAS MANIFESTACIONES DEL ENIENTE CORONEL LA LLAVE. OS "HIDROS" DE LOS ALCAZARES Y EL "JUPITER" DE MELILLA NO PUEDEN ACUDIR

Volvieron los periodistas a primera hora de la tarde a la Dirección de Aeronáutica, siendo recibidos nuevamente por teniente coronel La Llave. Este les manifestó que había recibido un extenso telegrama de Los Alcázares en el que cuenta de que los dos "hidros" andes de aquella base estaban averiados y no se encontraban en condiciones de salir. Como la estación de Los Alcázares dispone de radio de onda larga se trata de aver al habla con el crucero portugués Vasco de Gama" para confirmar la noticia que se atribuía a dicho barco de haber amarrado los aviadore, noticia que no tuvo confirmación. También mostró el señor La Llave a los reporteros un telegrama de Melilla en el que cuenta de que el "hidro" "Jupiter", de aquella base, no se encontraba en condiciones de salir. El teniente coronel Gonzalo, que también habló con los periodistas, manifestó que el despacho del "Dornier 16" de Los Alcázares fué bastante dificultoso y que al vez alguna "panne" haya luego paralizado el motor del aparato.

UN VAPOR INGLÉS DIVISA LOS COSTOS DE UN "HIDRO"—MEDIDAS DEL MINISTERIO DE MARINA

A mediodía se recibió en la radio militar un mensaje dando cuenta de que el vapor español "Magallanes" ha captado un radio del vapor inglés "Creelde" diciendo que a los 29 grados de latitud y 33 de longitud, a 120 millas noroeste de las Azores, encontró los restos de un hidroavión, abandonado por los tripulantes. A mediodía el ministro de Marina circuló las órdenes para que salieran urgentemente de la base de El Ferrol los destructores "Sánchez Barcaiztegui", "Alse-

do", "Velasco" y "Lazaga", con objeto de recorrer el noroeste de las Azores en busca de los restos del "hidro" vistos por el vapor inglés "Creelde".

También se ha ordenado que hagan pesquisas a dos trasatlánticos que se encuentran en viaje por aquella ruta.

GESTIONES EN LA EMBAJADA INGLESA

Un grupo de aviadores acudió a la Embajada inglesa rogando al embajador, que si estuviese disponible en Gibraltar un buque portaaviones fuera enviado a las Azores con objeto de que, destacándose aparatos del barco, coadyuvaran a la busca de los aviadore españoles.

El embajador ofreció hacer rápidamente la gestión.

OTRAS NOTICIAS

Homenaje a Jiménez e Iglesias

El próximo día 28, a las nueve y media de la noche, tendrá lugar en el patio del ministerio del Ejército una comida en honor de los capitanes Jiménez e Iglesias.

Dicho homenaje, no obstante su carácter de intimidad y compañerismo, promete gran brillantez por la calidad y número y entusiasmo de los adheridos.

El Centro Cultural del Ejército y de la Armada, teniendo en cuenta las dificultades de organización que ofrecen el lugar y número de comensales, ruega a cuantos sin pertenecer a Cuerpo o entidad militar deseen concurrir al acto se inscriban en la Secretaría del mismo antes del jueves 27, y al propio tiempo, a los que asistan, que se sitúen en los puestos correspondientes al número de orden que llevará la tarjeta de entrada.

Los aviadore Condouret y Mailloux esperan salir de Sevilla la semana próxima SEVILLA, 23.—Los aviadore franceses Condouret y Mailloux emprenderán el vuelo para París el lunes o martes de la semana próxima.

Continúan confiando en que recibirán autorización para efectuar su vuelo a Nueva York.

Un artista sevillano ha pintado en el fuselaje del aparato un retrato de Juan Belmonte, la Giralda y una bailadora flamenco.

Los aviadore han dicho que, si van por fin a Nueva York, harán reproducir igualmente escenas típicas norteamericanas.

Paso de una escuadrilla

TARANCON, 23.—Ayer, a la una de la tarde, aterrizó en las inmediaciones de esta ciudad una patrulla compuesta por tres aeroplanos de bombardeo, que manda el alférez señor Hurtado. Procedían de Los Alcázares y se dirigían a su base de Burgos. La causa del aterrizaje fué la avería sufrida por uno de los aparatos. Reparada ésta, continuaron su vuelo sin novedad a las seis de la tarde.

Aterrizaje de un aparato por averías MURCIA, 23.—Ayer mañana aterrizó con averías en el motor en Sangonera, a tres kilómetros de distancia de Alcantarilla, el aeroplano 15 número 174, tripulado por el sargento de Intendencia Luis Calvo Calabria y el sargento de Caballería José Brea Esponto. El aparato volaba en compañía de otros dos, que también aterrizaron para prestar auxilio a sus compañeros. Procedían de Los Alcázares e iban con dirección a Madrid. Los aviadore resultaron ilesos.

El próximo Consistorio ROMA, 24.—En los círculos vaticanistas se asegura que en octubre se celebrará un Consistorio, que coincidirá con la presencia de una gran peregrinación española. En él será entregado solemnemente el capelo cardenalicio al cardenal arzobispo de Toledo, que no lo recibió aún, y serán creados diez nuevos cardenales. Seis de ellos serán italianos y los cuatro restantes, extranjeros: uno español, otro irlandés, otro norteamericano, y suramericano el último.

El nuncio en el Quirinal ROMA, 23.—Monseñor Bergonnes-Duca será nombrado obispo el día 29 y el 2 del próximo julio presentará sus cartas credenciales al Rey de Italia como primer nuncio de Su Santidad en el Quirinal.

La cuestión de los marcos belgas BRUSELAS, 23.—Han comenzado las negociaciones entre el financiero belga señor Gutt y el doctor Ritter, delegado alemán. Los principales puntos que abarcará la discusión son: el número de marcos que deben reembolsarse, el número de anualidades en que debe dividirse el pago y ciertas contrarrestaciones de carácter económico, en las que se incluye la retirada de ciertos sequestros de propiedad alemana en Bélgica. Aunque se cree que las negociaciones quedarán terminadas el día 1 de julio, son muy significativas las palabras pronunciadas por el delegado belga señor Gutt. "Las negociaciones —ha dicho— son complicadísimas porque la diferencia entre lo que ofrece Alemania y lo que pide Bélgica es enorme."

ESTE NUMERO HA SIDO SOMETIDO A LA CENSURA

Una hora y veinte minutos con el conde de Romanones

LA POLITICA, EL ARTE, EL FEMINISMO Y LA DICTADURA

Nuestro estimado colega "El Liberal", publica ayer domingo con estos mismos títulos, un interesante artículo debido a su redactor Pedro Massa, en el que recoge las manifestaciones que le hiciera nuestro ilustre amigo el señor conde de Romanones. Dice así el artículo: "En que se explica el origen de esta charla

Una noche leímos en "La Voz" al través de la pluma elegante y precisa de Cacho y Zabaiza, unas declaraciones de don Francisco Bergamín, tan llenas de enjundia como de agudezas de intención. Al día siguiente reproducire la Prensa toda un telegrama de la agencia Radio dando cuenta de ciertas manifestaciones del conde de Romanones a un periodista bordeles, manifestaciones que desmentían categóricamente el conde, no sabemos si porque en realidad fueran falsas o por no reflejar con toda exactitud el verdadero espíritu de su discurso. Estos simples hechos, tan distintos en apariencia, pero tan relacionados sustancialmente, bastaron y sobaron para su genio la idea de celebrar una entrevista con el viejo político—viejo por la edad y por la clasificación histórica de su actuación—, en la seguridad inmensa de obtener de él jugosas y atemperadas razones, si meras para el pueblo—no en balde se siente cuarenta años sobre el lomo el látigo o la caricia de un regador para que su palabra deje de comover—curiosos por lo menos también para el pensamiento político actual que sabrá hablar de hijo, en medio de esta apasionada maraña de convicciones y despochos, alguna voz limpiamente sincera cuya virtud acaso le convenga recoger. Esta es, desdichadamente dicha, la intención que nos mueve esta tarde a sorprender en su retiro al señor conde de Romanones, en quien solo vemos de ver al doctrinario de aliento mas o menos poderoso, nunca al gobernante en desgracia lamentablemente empujado en las hielos del semostracismo.

Gran capitán de los mares difíciles de la política! La peregrina alegría de unos ojos azules

¡Qué buena pasta de navegante contra viento y marea tiene este maravilloso don Alvaro! ¡Cualquiera diría que hace seis años no pasea su quebrada figura por estadios presidenciales—la única razón de su existencia—viendo como le brillan los ojos cerúleos y rie en su boca la socarrona alegría del celibero rabiosamente puro! Hasta más gordo está este demonio de hombre, la faz retostada por el sol de la Alcarria, donde ve transcurrir lo mejor de su tiempo enfrascado en la peliaguda tarea de ir hilvanando sus memorias políticas políticamente, adscribiendo a este último termino aquella acepción de sutileza y gramática parca que hace decir lo que se quiere, y mejor aun, lo que conviene a la buena marcha de la república. En suma, que se dijera que la forzada holganza ministerial le rejuveneció estupidamente, prestándole ese perfil de hombre de agro adinerado y cosechado, tan en consonancia con sus actividades de ahora.

Empieza la entrevista Bien sabe Dios que quisiera poseer en este minuto un sentido adármico de la medida para no dejar escapar frase ni concepto chocantes en lo más mínimo con las inextensibles e insobornables normas de la censura. Juro por el nombre que llevo que cada palabra ha de mirarla y remirla por los cuatro costados, y apenas advierta que de alguna de ellas trasciende el más insignificante rutillo anticlerical o avieso volveré de nuevo al seno de lo prohibido, en evitación de dos trabajos: el mio de escribirlo y el del censor de tacharlo. Conste pues, mi propósito immaculado, por lo que suplico al temido crayón cale, si cabe, más hondo en esta coyuntura, en la seguridad de topar con limpias aguas, aún debajo de la más agitada apariencia.

—Vamos a ver, don Alvaro, ¿qué ha pasado con esa entrevista de Burdeos?

—Sencillamente, un error de interpretación, en primer lugar de la señorita bordelesa que vino a verme, y en segundo lugar de la agencia que transmitió mis palabras a Madrid. Ninguna de las dos dijo exactamente lo que yo dije. Y como no era cosa de meterme a puntualizar dónde estaba el error y dónde la verdad tiré por la calle de en medio negando mi paternidad a esas declaraciones, en realidad apócrifas, por no haberlas formulado yo así.

—Aclarado el incidente vamos con otra cosa... ¿Posición política actual de usted?

—Pero, hombre, ¿y tiene usted la osadía de preguntarme eso? Aquí se acabaron por ahora las "posiciones", si no son aquellas que cada uno quiere adoptar en lo privado de su casa o de su conciencia. Respecto a estas últimas le diré que sigo tan liberal como siempre, aunque no se me oculta el abismo de inelegancia en que me hundo al proclamar esta convicción política. La moda invade también el mundo de las ideas, y hoy, justo es confesarlo el liberalismo apenas se lleva. Mejor para nosotros y peor para ellos que tendrán que proveerse de nueva casaca en cuanto tornen las aguas a su verdadero cauce.

—Sinceramente, señor conde, ¿qué juicio le merece la vieja política con la perspecti-

va y serenidad que dan estos seis años de lejanía?

—Primeramente habría de delimitar bien este concepto de "vieja política". ¿Qué espacio de vida pública española corresponde a él? Desde la Restauración hasta el año 23 o desde la desaparición de Cánovas y Sagasta hasta el último Gabinete de García Prieto. En cualesquiera de estos dos espacios en que consideremos incurra la "vieja política" florecen hombres eminentes, espíritus íntegros y admirablemente preparados, cuya obra no lució como debiera haber lucido por los obstáculos tradicionales que se oponían a todo programa sistemático de gobierno. Estos obstáculos eran una vez la opinión, representada por la Prensa; otras, el Parlamento; en ocasiones, el elemento plutocrático; en otras, la gran masa obrera; todas las fuerzas, en suma, con eficacia positiva—aunque no siempre legítima—dentro del Estado y cuya acción era realmente imposible contrarrestar en determinados momentos de no quebrantar abiertamente el régimen de normalidad en que, por lo común, nos desenvolvíamos. Sin embargo, observe usted ahora esta gran injusticia: el pueblo cuando condena lo que hemos dado en llamar "vieja política" nos excluye exclusivamente a nosotros a los hombres Fulano y Zutano. Hombre de la "vieja política" fué Canalejas, y ahí está su obra insuperablemente democrática.

—¿Considera usted, como Bergamín, que el problema político más fundamental de los actuales es el de la sucesión de la dictadura?

—En efecto, lo es. Y coincido con él en que no se puede salir de este estado de cosas sin la organización previa de grandes grupos políticos, que se llamarán conservadores, o liberales, o demócratas, o republicanos, de la izquierda o de la derecha. La nominación es lo de menos. Lo importante es la existencia de estos grandes núcleos con norte definido y sistemático programa, sin los cuales no es posible concebir un régimen de libertad.

Al conde de Romanones se le escapa el alma con el triunfo del laborismo —Gran enseñanza la que acaba de darnos a todos Inglaterra en estos días! Triunfo pleno de la democracia. El pueblo inglés, empachado hasta el tuétano de conservadurismo, exalta a su mejor fuerza a los Consejos de la Corona, pone en las ásperas manos de Macdonald los destinos del Imperio, a sabiendas de que nadie como él puede asumir el gran cargo con más firmes garantías de acierto.

(Aquí la palabra del conde de Romanones cobra aires tribunicios, se regodea en su propia elocuencia, y al final se nos queda mirando fijamente, como esperando el aplauso cerrado, o por lo menos, el aprobatorio clamor multitudinario. Uno y otro los obtiene de mí en la medida que un solo hombre puede dar estas cosas.)

—Hombre, ya que hablamos de Inglaterra, ¿qué me dice usted de la inefable Margarita Bonifazi, primer ministro femenino de Trabajo?

—¡Oh, en esto de la intervención de la mujer en la cosa pública soy completamente retrogrado! Reputo una equivocación, y de las gordas, plantar a las mujeres en esos sitios. A mi juicio, tendrán que pasar varias generaciones para que el elemento femenino adquiera aquella madurez y experiencia indispensables para el gobierno de un pueblo.

—No olvide usted que nos estamos refiriendo a Inglaterra.

—A pesar de eso. Claro que trasplantando el caso a España el dilate me parecería infinitamente mayor. ¿Usted cree que existe en la tierra un país donde el influjo de la mujer sea más efectivo y poderoso que en España? Pues mire usted cómo nos luce el pelo. Yo me río cuando se habla aquí de feminismo, cuando se comenta amarguissimamente por los mismos hombres el depresivo estado en que yace la mujer.

Pero almas de cántaro—dan ganas de decirles, ¿es que os imagináis acaso que sois vosotros los que mandáis? Mandan vuestras mujeres, sea cualquiera su condición, y al través de ellas, fuerzas y designios a los que no obedeceréis jamás. Mientras la mujer no logre pensar por cuenta propia, mientras no sea un cerebro al servicio exclusivo de su voluntad, será extremadamente dañino, y en España más que en parte alguna.

La 55 reunión de la Sociedad de Naciones vista por el conde de Romanones —Dos cosas importantes—aparte de la conveniencia innegable para el Estado español de que se celebre en Madrid—se perseguían con la 55 reunión de la Sociedad de Naciones, a saber: la entrevista de Briand y Stresemann y la solución del asunto de las minorías. Respecto a la primera: no me negará usted que ambos ministros pudieron muy bien entrevistarse en París sin necesidad de venir hasta la Puerta del Sol. En cuanto a la segunda... ¡Dios nos libre de ser jamás "minoría"! Porque ni con Sociedad de

Naciones, ni con ponencia de los Tres, tienen estas cosas remedio. En resumen: que aparte, como le digo, la deferencia que ha significado para nosotros que estos caballeros pisen España—deferencia a la que el Gobierno ha sabido corresponder con ejemplo magnificencia y decoro—la eficacia de la reunión de Madrid no la veo por parte alguna. ¿No sería mejor que este supremo organismo, al que hemos de revestir todos, para su mejor eficiencia, de un prestigio semisagrado, no abandonase jamás su retiro de Ginebra? Las cosas y los hombres realmente representativos no ganan nada en directo y reiterado contacto con las gentes. Hace falta cierta distancia, cierta lejanía insalvable para que no pierdan ante nuestros ojos ese polvillo de superhombres que nos los divinizan. El Pacto de Letrán, sacando al Papa del Vaticano, me parece un gravísimo error política y psicológicamente considerado. Y conste que se lo dice un católico de veras, a quien le molestaria, sin embargo, ver un día al Pontífice por la calle de Alcalá como cualquier desocupado burgués.

Arte nuevo y arte viejo. Oigamos al director de la Academia de Bellas Artes —¿Arte nuevo? ¿Arte viejo? ¿No sería mejor decir arte sin aditamento calificativo alguno? Es gracioso ver a ese puñado de muchachos, algunos con positivo talento, debatirse entre las tinieblas de lo inconcreto, buscando la luz que encendieron hace mil y mil años los grandes genios de Grecia y Roma, y que después conservaron con amorosa fruición los maestros de las escuelas florentina, veneciana, madrileña, etc., por no citar sino las más espléndidas y fecundas. ¿Es que en arte puede haber otra cosa distinta del arte, por muy perogrullasca que pueda parecer la pregunta? Pues es justamente lo que no conciben los adalides de las "nuevas" estéticas. Yo he de decirle a usted una sola cosa: Pese al destempleado guirigay que arma la muchachada, no veo entre ella todavía los valores señeros que hayían de sustituir a los viejos, a los del "ancianne regime", dicho en términos políticos. Y esto es una verdadera lástima."

VIDA DE FUERA

El panadero que intentó estar cerca de un millón al Banco de Francia

Por la 13.ª Sala de la Audiencia de París ha sido condenado a dieciocho meses de prisión el panadero de Neuilly-en-Thelle que intentó estar cerca de un millón de francos al Banco de Francia.

Pierre Vasseur, que tenía necesidad de dinero para hacer frente a sus necesidades, hizo abrir una cuenta en París a nombre de Ducoing y una cuenta en Beauvais, donde colocó 965 francos y después dió orden de volver los fondos a París.

En seguida, telefonó al cartero de Beauvais, tomando el nombre del director de la Sucursal del Banco de Francia, y le dijo que uno de sus empleados había cometido un error; le ordenó que recogiera el pliego del Banco y así fué como pudo raspar la letra y añadir tres ceros a los 965 francos.

Pero se había olvidado falsificar de la misma manera la segunda pieza, que era necesaria para retirar los fondos. Y a fin de reparar este olvido, telefonó—siempre tomando el nombre del director de la Sucursal de Beauvais—al secretario general del Banco de Francia. Esta precaución le perdió, porque el tono del pseudo director era un poco insolente, y monsieur Strohl, presintiendo una estafa, hizo detener por un inspector al panadero de Neuilly-en-Thelle, cuando tan contento se presentó en la ventanilla de pagos para embolsarse los 965.000 francos.

Para la elegibilidad de las mujeres a los Tribunales de Comercio

M. Luis Martín, senador de Var, ha presentado en el Senado una proposición de ley que tiende a hacer a las mujeres comerciantes elegibles a los Tribunales de Comercio en las mismas condiciones que los hombres.

También el señor Var ha presentado un proyecto de ley que permite a las mujeres el acceso a los cargos de notario y de abogado.

La Independencia de la India

CALCUTA, 24.—Entrevistado por un periodista sobre la cuestión de la independencia de la India, el señor Bose, miembro extremista de la Asamblea legislativa, ha declarado que la India debe escoger por sí misma su Constitución política, sin tener que consultar con la Gran Bretaña.

Ha añadido que los intereses comerciales de la India son opuestos a los de Inglaterra, e incluso a los de toda Europa, y ha terminado diciendo que la única solución a la situación actual es la concesión a la India de la libertad absoluta.

A nuestros suscriptores que se ausenten de esta capital durante el verano a cualquier población de España se les enviará el periódico, sin aumento de precio. Para ello será indispensable que expresen, con toda claridad, la nueva dirección

LA BOLSA

Table with financial data including 'VALORES PUBLICOS Dia 24', 'Interior 4 por 100', 'Deuda ferroviaria', 'Bonos del Tesoro', 'Ayuntamiento Madrid 1868', 'Acciones Banco de España', 'Tabacos', 'Fenix', 'Ferrocarriles Andaluces', 'Metro', 'Ferrocarril Norte de España', 'Azucareras preferentes', 'Penarroja', 'Moneda extranjera', 'Francos', 'Liras', 'Dólares', 'Marcos oro'.

El "Hernán Cortés" en Bilbao

BILBAO, 23.—Ha entrado en el puerto exterior y ha anclado cerca de Erandio el ex cañonero de la Armada española "Hernán Cortés", que ha sido adquirido por un particular de aquella anteguerra en la bajísima suma de 4.000 pesetas.

DE BARCELONA

"Ricardito" se aflige y protesta contra toda inculpación de lucro.—Las víctimas de la cocaína.—Procesamiento.—Dos incendios

BARCELONA, 24.—Por el juez señor Sánchez Cañete le ha sido comunicado al autor de la muerte de Pablo Casado el auto de procesamiento por la sustracción de ropas que pertenecieron a la víctima. Inmediatamente, el Juzgado debió proceder a la indagatoria del procesado.

Según noticias, "Ricardito" se mostró extraordinariamente sorprendido de que se le acusara de este nuevo delito, causándole tal impresión esta nueva inculpación, que rompió a llorar amargamente, haciendo protestas de inocencia por lo que se refiere a este extremo.

Es sorprendente lo que ocurre a "Ricardito" en cuanto se le habla de la posibilidad de lucro en el asesinato. Si bien es verdad que el robo agravado considerablemente su situación, nada le hace tanto efecto como el supuesto de que con la muerte de Casado él se lucrara.

Parece como si creyese de buena fe que existe mayor gravedad, o, por lo menos, mayor deshonra en robar unas ropas, que en total no llegan a valer 300 pesetas, que en la comisión del delito del que se ha declarado autor.

En la diligencia se hallaba presente el fiscal, señor Grinda, que, en unión del juez; aprovechó la oportunidad para insistir en algunos extremos del sumario por la muerte de Casado.

Debieron referirse probablemente a si "Ricardito" tuvo o no cómplices. Seguramente el procesado mantuvo sobre este particular sus manifestaciones anteriores; es decir, que fue completamente solo, lo mismo en la ejecución del crimen que en las horripilantes escenas que siguieron para hacer desaparecer el cadáver.

También se trataría probablemente de la hora y de la forma en que se cometió el crimen, y, como anteriormente, seguramente el procesado sostuvo sus afirmaciones menos convincentes que las que ha hecho respecto al lucro y a la complicidad.

Ayer de madrugada fue avisado urgente mente el doctor Paláu Barcia para que asistiera a un enfermo grave en la calle de Gignas, número 7.

Cuando el médico llegó a reconocer al enfermo éste acababa de expirar, y no sabiendo de momento a qué atribuir la defunción preguntó a sus familiares acerca de los antecedentes del enfermo.

El padre del difunto contestó al doctor mostrándole un papelito que contenía polvos de cocaína. Inmediatamente el médico denunció lo ocurrido al Juzgado de guardia, el que se personó poco después en la casa, procediendo a instruir las primeras diligencias. Se llamaba la víctima José María Montserrat Casado, que vivía con su padre temporalmente por hallarse su esposa ausente, pasando una temporada en Tarragona.

Según manifestó el padre, su hijo era aficionado al uso de estupefacientes desde hacía mucho tiempo; pero él creía que desde que contrajo matrimonio había dejado de tomar tales venenos.

De las diligencias del Juzgado se deduce que después de cenar, salió de casa, como de costumbre, y debió de reunirse con varios amigos que al notar que Pedro se hallaba enfermo trataron de conducirle al dispensario de la calle de Anselmo Clave, sin que el accediese, marchando al domicilio de su padre.

Parece también que antes de morir dijo a su padre el nombre de la persona que le había facilitado la cocaína por lo que se registraron las ropas, encontrándose aun un paquete.

BARCELONA, 24.—Las diligencias instruidas esta madrugada con motivo de la muerte de José María Montserrat por intoxicación por cocaína han pasado al Juzgado de guardia para la práctica de nuevas actuaciones. El Juzgado ha ordenado la práctica de la autopsia, y recibirá algunas declaraciones, según el resultado de las gestiones de la Policía, en averiguación de quienes fueron los individuos que acompañaban a Montserrat cuando se trató de concurrir al dispensario, así como del "chauffeur" que conducía el taxímetro.

El Juzgado del distrito del Hospital ha dictado auto de procesamiento y prisión contra Eduardo Colio, Eduardo Díaz y Jorge Pando, detenidos como supuestos autores de varias estafas cometidas por facturas falsas de enterramientos. Para la libertad provisional se les exige la fianza de 2.000 pesetas.

Dicen de Gerona que en una fábrica sita en el término de Vall de Llana se declaró un violentísimo incendio que destruyó la casi totalidad del edificio, a pesar de los esfuerzos realizados para extinguirlo durante varias horas por el personal de la fábrica, vecindario y autoridades.

Han quedado en paro forzoso más de 60 obreros. No ha habido que lamentar desgracias personales.

En Tarrasa ayer tarde, en la fábrica de borras y desperdicios de la rambla de Egara, se declaró un incendio, producido por una chispa que se desprendió de una máquina de deshilachar trapos, siendo sofocado por los obreros de la misma fábrica y la autobomba del Servicio de Incendios. Uno de los obreros, Francisco Pastor, de veintitrés años, sufrió quemaduras de consideración en diversas partes del cuerpo.

La falsificación de billetes

BARCELONA, 24.—El Juzgado del distrito del Oeste estuvo ayer tarde en la cárcel para practicar diligencias relacionadas con la falsificación de billetes de 25 pesetas descubierta en la calle de Anglesola.

Se hallaba ya en la cárcel, incomunicado, el detenido que ayer mañana fue puesto a disposición del Juzgado.

La diligencia, según parece, debió de consistir en comprobar si el detenido era efectivamente el que Manuel Alvarez, alias "Lolo", había indicado como autor de una carta que se escribió para preparar una estafa.

En efecto, parece que el detenido fué el autor de la carta, que se escribió por encargo del "Lolo", actuando el detenido como amanuense. En vista del resultado de la diligencia por no resultar otro cargo contra el detenido, el Juzgado ha decretado su libertad.

DE BARCELONA

El jefe del Gobierno en la provincia de Segovia

SEGOVIA, 24.—Ayer pasó el día en esta provincia el jefe del Gobierno visitando el castillo del condado de Castilnovo, el monasterio de El Parral, las ruinas del convento de San Francisco.

El presidente del Consejo salió para Madrid a las nueve de la noche en automóvil.

A su llegada a esta Corte marchó directamente el general Primo de Rivera al ministerio del Ejército.

Nota oficial del Consejo de ministros del sábado

El ministro de Economía facilitó la siguiente nota: Presidencia.—Subvenciones a damnificados por calamidades públicas.

El Consejo se dedicó al estudio de las condiciones de los nuevos servicios transoceánicos.

Marina.—Expediente relativo a la modificación del artículo 15 del reglamento para la aplicación de la ley de reclutamiento y reemplazo de la marinería de la Armada.

Aprobación de gastos de adquisición de 880 toneladas de carbón Cardiff, con destino al acorazado "Infante Don Jaime".

Expediente sobre provisión de la tercera parte de las plazas convocadas para ingreso en el Cuerpo de auxiliares de oficinas de Marina.

Justicia.—Propuesta de libertad condicional a varios penados.

Instrucción pública.—Aprobación de proyectos para construcción de Grupos escolares en San Martín de Valdeiglesias (Madrid) y Monterrubio de la Serena (Badajoz).

LAS EXPOSICIONES

En Sevilla.—El Consejo de Cámaras de Comercio

SEVILLA, 23.—Se ha celebrado la segunda reunión del Consejo Superior de Cámaras de Comercio.

La sesión duró dos horas y se adoptaron acuerdos que se darán a conocer por nota oficiosa cuando terminen las reuniones.

El director de Comercio y los representantes de las Cámaras hicieron una excursión a San Juan de Aznafarache, a la que concurrieron también las autoridades, representaciones oficiales y varios oficiales del transporte de guerra "Almirante Lobo".

En un almacén de aceitunas se ofreció a los excursionistas una merienda, y después una fiesta andaluza.

De regreso de esta excursión se volvió a reunir, de noche el Consejo de Cámaras de Comercio, bajo la presidencia del de

la Cámara de Sevilla. También dijeron los reunidos que de los acuerdos adoptados se dará una referencia oficiosa.

La reunión duró hasta la una de la madrugada.

El pabellón de "La Prensa" SEVILLA, 23.—Se ha efectuado la inauguración del pabellón del diario de Buenos Aires "La Prensa" en la Exposición. Asistieron representaciones oficiales e hizo los honores el delegado del pabellón, don Ramón de Franch.

Las autoridades y la Prensa fueron invitados después con una comida en un restaurante de la Exposición.

Al final varios concurrentes brindaron por la prosperidad del diario bonaerense y por la Argentina.

En Barcelona.—La "Misa solemne" de Beethoven

BARCELONA, 23.—Ayer, en el Palacio Nacional de la Exposición han dado un gran concierto la Sinfónica de Madrid y el Orfeón pamplonés cantando la "Misa solemne" de Beethoven, que ha constituido un gran éxito para ambas entidades musicales, las cuales han sido aclamadas por el enorme gentío que asistió al concierto.

El Orfeón pamplonés BARCELONA, 23.—Ha regresado a Pamplona el Orfeón Pamplonés, acompañado de las personalidades navarras que han permanecido unos días en esta ciudad con motivo de la Semana Navarra. Fueron despedidos por representantes de la Diputación y de la Exposición.

Se inaugura la sección inglesa BARCELONA, 23.—Se ha inaugurado oficialmente la sección inglesa de la Exposición.

En un perímetro de 5.000 metros cuadrados, 92 expositores ofrecen a la admiración de los visitantes lo que Inglaterra puede exhibir en minas, metalurgia, carbones, aceros, maquinaria, manufacturas, tejidos, etc.

La inauguración ha sido solemne, y ha asistido lo más distinguido de la colonia inglesa.

Por Inglaterra y en representación de la misma estaban el embajador inglés, sir Jorge Graham; el vicepresidente del Comité, Mr. Witty; el cónsul general, varias damas en representación del Comité de señoras, el vicecónsul, el mayor Sagrave y otros miembros de la colonia inglesa.

España estaba representada por el capitán general, gobernador civil, alcalde, representación de la Diputación, Comité general de la Exposición y de diversas entidades económicas.

En representación de las naciones que concurren al certamen han asistido además los delegados de Yugoslavia, Suecia, Finlandia, Dinamarca, Francia e Italia.

Pronunciáronse discursos por el comisario de la sección, alcalde de Barcelona, marqués de Foronda y embajador de Inglaterra, quien después de elogiar a España y a la Exposición expresó su gratitud a sir Henri Seagrave por haber facilitado su automóvil para ser expuesto y agregó:

"Ya que me refiero a esta gran hazaña deportiva de uno de nuestros compatriotas no puedo menos de ensalzar al mismo tiempo el magnífico vuelo de los valientes aviadores españoles capitanes Jiménez e Iglesias, en el "Jesús del Gran Poder", de construcción española. Nosotros los ingleses somos los primeros en admitir esta magnífica proeza que aumenta más la gloria de la aviación española y del tradicional valor español".

Terminó diciendo que tiene la certeza de que gran número de sus compatriotas visitarán la Exposición y hace un llamamiento para que venga el mayor número posible a admirar los artísticos tesoros y los progresos materiales de la vieja y de la moderna España, que tan interesante contraste ofrecen en esta Exposición.

Luego se leyó un telegrama del ministro de Comercio, británico, de felicitación del Gobierno inglés a las autoridades de la Exposición por el brillante éxito de ésta.

Después de inaugurarse el pabellón, los concurrentes fueron obsequiados con un "lunch".

Las curaciones del doctor Asuero

Lo que dice un periodista inglés El "Daily Mail", de Londres, publica una entrevista que su redactor señor Ketchum ha sostenido con el doctor Asuero, quien dice le ha explicado su método y prueba que cientos de personas que llegaron a San Sebastián con muletas, han sido curadas.

Dice el periodista inglés haber presenciado el caso del empleado de una entidad bancaria que llevaba 16 años sin poder doblar las rodillas a consecuencia de reuma. Después de una sesión que duró escasamente ocho minutos, como por arte de magia se vió que el procedimiento daba fin a 16 años de sufrimientos de un enfermo.

Otro caso que dice haber presenciado el periodista inglés, fué el del cónsul de Venezuela en Manchester, don Joaquín Aranda, enfermo medular que había sido tratado por varias eminencias europeas. Llegó a San Sebastián; y cinco minutos después de haber entrado en el gabinete del doctor Asuero salió curado.

El doctor posee como único instrumento, un aparato compuesto por dos varillas de acero, con un anillo. Una de las varillas tiene un contacto eléctrico, por si cree necesaria la cauterización. El aparato es de la exclusiva invención del doctor Asuero.

Respecto al origen de su sistema, dice que hace años observó mejoría en el reumatismo de un enfermo a quien curaba de una afección en la nariz. Entonces recordó a Bonnier, el cual—dice el doctor Asuero—abandonó su método por no haber logrado el éxito que pensó; pero yo volví a estudiar concienzudamente el sistema y sus trabajos me parecieron interesantes. He combinado aquel método con otros de mi invención. Yo tanteo en los cornetes nasales hasta descubrir los puntos de sensibilidad. En los casos rebeldes insisto varias veces y

si comprendo que me falta el calor, aplico la varilla eléctrica.

El periodista le preguntó:

—¿Cuántos toques considera usted necesarios para una cura permanente de casos de reumatismo o parálisis?

—En general, tres toques, contestó el señor Asuero; y lo curo de una manera absoluta.

Le preguntó en qué porcentaje cura los casos de parálisis y contestó que en un 90 por 100.

Manifiesta que está en vías de ensayo y reconoce que descubrió el sistema por casualidad pero ahora va por buen camino.

Creo indispensable perfeccionar el método antes de hablar y contestar a los médicos que le piden explicaciones.

En el Brasil consideran como verdad científica el procedimiento

RIO DE JANEIRO, 24.—El profesor doctor Joen Barros, entrevistado por el periódico "A Noite" ha declarado que no puede hacer más dudas sobre la eficacia del método del médico español señor Asuero que abre un vasto campo a la Medicina para realizar profundas pesquisas y experimentos neurológicos y psicológicos.

La casa de Nazareth

Fundación Luca de Tena

Suma anterior 127.081,25 pesetas. Aguas de Panticosa, S. A., 1.000 pesetas; Energías e Industrias Aragonesas, 1.000; Señor Girod R. C., 500; Excelentísimo señor don Vicente Cantos Figuerola, 250; don Juan C. Cebrián, 250; Excelentísimo señor marqués de Aledo, 250; Ayuntamiento de Valladolid, 245; don Emilio Hunold, 100; Excelentísimo señor marqués de Quintanar, 100; don Artemio Precioso, 50; Asociación de la Prensa de Tarrasa, 50; don Federico Martín Eztaola, 25; de "Diario de Las Palmas", 25; don Julio Cola, 10; don Valentín de Zubiaurre, 10; don Julián Vicente Vilar, 3; doña Paz Aguirrezabal de Zubiaurre, 3; E. M., 2 pesetas. Total 130.954,25 pesetas.

Puntos de suscripción

Asociación de la Prensa de Madrid, plaza del Callao 4. Redacciones de "El Liberal", "Prensa Gráfica", "El Debate"; "El Sol" e "Informaciones", Casino de Madrid; Círculos de Bellas Artes y de la Unión Mercantil; Librería de Fernando Fe, Puerta del Sol 15; Colegio de Médicos Esparteros 9; y Cooperativa de la Prensa, Libertad 13 y Goya 9, esquina a Serrano.

COMUNISMO

Cuatro muertos y veinte heridos en Méjico

MEJICO, 23.—El diario "El Universal" publica un telegrama procedente de San Martín de Alexal en Puebla, según el cual los obreros socialistas de las fábricas de Metopec y El León han atacado a los obreros comunistas de las fábricas de Covolima y El Volcán.

El origen de la cuestión entre los obreros de los dos partidos ha sido sobre las condiciones del trabajo.

El encuentro revistió caracteres de importancia. Cuando finalmente se pudo llegar a los contendientes se vió que cuatro habían resultado muertos en el encuentro. Los heridos se elevan a veinte.

CRONICA DE SUCEOS

EN MADRID

Una niña muerta por un tranvía en Puerta de Hierro

Ayer, por la tarde, fueron a los pinares de la Fuente de las Damas, inmediatas a la Puerta de Hierro, Francisco Zaragoza y su esposa, María Fernández, con su hija María, de seis años, domiciliados en la calle de Peñjón, número 8.

La infortunada niña púsose a jugar, llegando junto a los railes del tranvía que hace el recorrido desde la plaza de Santo Domingo a la citada Puerta de Hierro, cuando llegó el coche 436, conducido por Gregorio Varea, número 207, que alcanzó a Mariquita.

Rápidamente fué trasladada la infortunada criatura a la Casa de Socorro sucursales de Chamberí, donde falleció a los pocos minutos de ingresar.

El Juzgado de guardia, que lo era el del distrito del Hospital, compuesto del juez, don José Alvarez, con el secretario, don Juan Conte Lacoste, y oficial, don Antonio Varela, se personó en el benéfico establecimiento, instruyendo las diligencias oportunas, ordenando el traslado del cadáver al Depósito judicial.

El conductor quedó detenido, quedando a disposición del juez correspondiente. Se deja olvidadas 1.000 pesetas... que no encuentra

Don Francisco Mojado Ruiz, de treinta y cuatro años, que vive en la calle de Lista, número 78, ha denunciado en la Comisaría del distrito del Congreso que el jueves último dejó su señora olvidado un bolso con 1.000 pesetas en un madero de la Avenida de Menéndez Pelayo, habiendo resultado infructuosas todas las gestiones realizadas para encontrar el bolso y las 1.000 pesetas.

Intento de suicidio

Francisco Catalán Simón, de cincuenta años, que vive en el Tejar de Segovia, en las Ventas, intentó poner fin a su vida dándose un corte en el cuello con una navaja, causándose una herida de pronóstico reservado.

EN PROVINCIAS

Hiere gravemente a un anciano MALAGA, 24.—En Cortes de la Frontera el pastor José Ruiz, de veinticinco años agredió con una navaja al colono Miguel Sánchez Granados de setenta años, al que produjo una herida en el vientre, con perforación del hígado de pronóstico gravísimo.

La causa de la agresión fué porque el colono reprendió al pastor por haber descuidado la guarda de las ovejas que se habían metido en un sembrado propiedad de la víctima.

LAS REPARACIONES

El gobierno inglés y los Gobiernos aliados

LONDRES, 24.—El "Daily Telegraph" dice que el Gobierno británico no perderá un instante en entrar en contacto con los Gobiernos aliados y del Reich a quienes encarecerá la conveniencia de que la Conferencia en la que ha de discutirse la cuestión de las reparaciones desde el punto de vista político y la evacuación de Renania se reúna en Londres.

Parece que el Gobierno se propone presentar el plan Young como base de discusión.

Parece que el Gobierno alemán acepta que la próxima Conferencia se reúna en Londres

LONDRES, 14.—Se asegura que el Gobierno alemán ha comunicado que acepta la proposición británica de reunir en Londres la Conferencia encargada de examinar el dictamen de las Comisiones financieras, en lugar de Lausana, como en principio se había dicho.

Comentario de "Le Petit Parisien"

PARIS, 24.—"Le Petit Parisien", ocupándose de la ratificación de los acuerdos relativos a las deudas interaliadas por el Parlamento, dice que después de la exposición hecha por el señor Poincaré son muchos los parlamentarios que se inclinan en favor de una solución capaz de conciliar todos los intereses en juego y considera seguro que el Gobierno, aunque no obtenga unanimidad, obtendrá una mayoría muy lucida.

La manifestación contra el acuerdo Mellon-Bérenger

PARIS, 24.—Se ha reunido el Consejo de ministros, bajo la presidencia del señor Doumergue ocupándose de la manifestación organizada para mañana, domingo, por los ex combatientes contra la ratificación del acuerdo Mellon-Bérenger.

El Gobierno acordó autorizar esta manifestación, por respeto hacia los ex combatientes, aunque censurando con toda energía la resolución aprobada ayer en la reunión preparatoria celebrada en el circo de París por los ex combatientes monárquicos redactada en términos injuriosos para los poderes públicos.

PARIS, 24.—El señor Lardieu ha recibido en el ministerio del Interior a una delegación de ex combatientes, quienes expusieron los motivos que tenían para dirigirse mañana al ministerio de Hacienda y entregar al presidente del Consejo, señor Poincaré, un manifiesto protestando contra la ratificación del acuerdo sobre las deudas.

El ministro del Interior ha mantenido la decisión adoptada esta mañana en el Consejo de ministros de prohibir la manifestación.

Las delegaciones de ex combatientes se reunirán esta noche para adoptar nuevos acuerdos.

Debate en el Reichstag

BERLIN, 24.—En el Reichstag ha comenzado la discusión de los presupuestos de Negocios Extranjeros y de las cargas de guerra.

El presidente de la Cámara comunica con gran pesar que el ministro de Negocios Extranjeros, señor Stresemann, se encuentra enfermo aquejado de una afección arterial en la espalda y se ha visto obligado a guardar cama.

Sin embargo, espera el ministro encontrarse mejor el lunes y poder asistir a la sesión que celebrará el Reichstag dicho día.

El ministro de Hacienda, señor Hilferding, ha manifestado que las cargas impuestas a la economía alemana han llegado en el ejercicio de 1929 a la suma total de 4.600 millones de marcos oro.

Después de haber entrado en el quinto año de las reparaciones las obligaciones del presupuesto han aumentado con respecto al anterior en 312 millones y medio de marcos oro.

La disminución de esta carga constituye, con el restitución de la soberanía alemana, el fin principal de nuestra política de reparaciones.

El Gobierno del Reich ha acordado únicamente aceptar, como base para la Conferencia de los Gobiernos, el plan firmado por los peritos. En relación con ello, debe llegarse simultáneamente a un acuerdo sobre todas las cuestiones que aún están pendientes de solución. El resultado definitivo de la Conferencia trazará la línea de conducta que deba seguir entonces el Gobierno.

Toda discusión prematura podría poner trabas a nuestra libertad de acción política, y es necesario exigir nuestra libertad de acción política mencionada para poder asumir tan gran responsabilidad.

Por esta razón, el Gobierno estima necesario actualmente observar una gran reserva sobre el juicio del informe de los peritos, y ruega a todos los partidos de la Cámara que observen esta actitud.

Los peligros del mar

Los restos de tres marineros

EL FERROL, 23.—El mar arrojó a la playa de Santa Marta los cadáveres de tres marineros, víctimas del naufragio de una lancha pescadora.

Espectáculos para mañana

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro y media, primero, a remonte, Ochotorena y Alberdi contra Ostolaza y Vega; segundo, a pala, Araquistain y Begóns III contra Chiquito de Gallarta y Jáuregui.

LARA.—A las 7 y a las 11. Trece onzas de oro (gran éxito).

ESLAVA (Última semana. Funciones populares).—A las 7 y a las 11. El proceso de Mary Dugan (éxito sensacional).

CHUECA.—A las 6.45. Los cadetes de la Reina y El Príncipe Casto; a las 10.45. Las campanas de la gloria (éxito sin precedente).

FUENCARRAL (Compañía de Luis Casaseca).—A las 7 y a las 11. Las estrellas y La chica del librero (éxito inmenso de Blanquita Suárez).

NOTICIAS DEPORTIVAS

Boxeo.—Ros y Reno hacen combate nulo. NEWARK (Estado de Nueva Jersey), 23.—Se celebró en esta ciudad un combate de boxeo entre Ali. Ros y Joe Reno. En el primer asalto Ros obtuvo la victoria por "k.o." técnico; pero ante la energética protesta de Reno, el árbitro voló a considerar la decisión y entonces se calificó el encuentro como nulo. El combate estaba concertado a diez asaltos.

Opinión autorizada en favor de Paulino. NUEVA YORK, 23.—Aunque la mayoría de los críticos de boxeo afirman que Schemeling tiene más probabilidad de resultar vencedor en el próximo combate del día 27 contra Paulino Uzcedun por considerar que posee una destreza superior a la del español en la rapidez de la pegada, Leo P. Flying, uno de los mejores maestros de boxeo de los Estados Unidos, ha manifestado que considera completamente ridículo esperar a un boxeador novicio como Schemeling pueda conseguir lo que boxeadores tan expertos como Godfrey, von Porat y Christner cree que Paulino Uzcedun vencerá, y seguramente por "k.o."

Leo P. Flying es considerado como una de las personas más expertas en estas cuestiones. Flying fué el que preparó a Jack Dempsey para el encuentro contra Gene Tunney celebrado en Chicago. Uzcedun en Norteamérica.—El boletín diario de la vida de Uzcedun HOOSICK FALLS, 23.—Paulino Uzcedun ha realizado hoy un entrenamiento de cuatro asaltos con sus auxiliares Touchstone, Demaw y Howard, y además otros ejercicios tan enérgicos, que su peso ha descendido a 188 libras. Los entrenadores del púgil vasco se muestran entusiasmados de la forma actual de Paulino, el cual hará probablemente su último entrenamiento fuerte el domingo.

Tennis.—Una serie de artículos de Tilden. LONDRES, 23.—Aunque Tilden fué descalificado el año último por escribir una serie de artículos, el "Evening Standard" comienza hoy la publicación de una nueva serie de diez, debidos a la pluma del ex campeón de los Estados Unidos. Como la publicación coincide con la apertura del torneo de Wimbledon, el periódico dice que para apreciar debidamente el famoso torneo es menester leer los artículos de Tilden, que tratarán de los cambios de estilo entre las naciones que van a la cabeza del tenis y de los métodos de los numerosos grandes jugadores que tomarán parte en el torneo de este año.

Fútbol.—Partidos en Madrid. El sábado tuvo lugar el encuentro entre los equipos Deportivo de La Coruña y Racing de Madrid. A los veintiséis minutos de juego, Perebro pasa justo a Torres, quien desde largo coloca un tiro cruzado y duro, que Martínez no logra interceptar. Magnífica jugada que se premia con grandes aplausos y rompe la monotonía que ya pesaba sobre el público. Poco después, Martínez para otro tiro bueno de Torres.

A los treinta y ocho, un centro también de Torres, que la defensa rojinegra no alcanza, lo remata certeramente Pérez a bocajarro. Hilario se zafa de varios racinguistas que le entran con voluntad, y coloca un zambombazo, detenido por Martínez en una formidable parada de estilo. Castilla ha resultado lesionado en un encuentro con Hilario, y se retira. Sobreviene otro tiro a pocos pasos, de Hilario, que apuradamente se desvía a esquina. El primer tiempo acaba con 2-0, a favor de los galicos.

En la segunda parte, el Deportivo impone su dominio. El ala izquierda se entiende muy bien, y como consecuencia de una combinación suya surge un saque de esquina, que remata de cabeza Ramón y es el tercer tanto, a los ocho minutos. Un ataque bien llevado por Fuertes origina una situación propicia para Menéndez; pero éste se hace un lío ante la puerta y pierde el balón. El Deportivo juega ya casi sin contrarío.

Rodríguez abusa del juego sucio y los paisanos del Deportivo protestan. A los treinta minutos, previa otra de sus reprobables faltas, se corre al extremo y larga un tiro alto, que da en el larguero y entra. El público increpa a Rodríguez y entre los jugadores hay unos conatos de discusión nada cordial. Fuertes, en una escapada, tira al marco muy bien; pero Isidro intercepta estupidamente la pelota. Martínez también detiene un formidable tiro de Ramón. Como consecuencia de la tolerancia que hacen una grave falta en el área que queda sin sanción. Hilario dispara un tiro que obliga a Martínez a otra excelente parada. Y después de mutuas violencias entre los jugadores, acaba el partido con un saque de Pérez a Hilario, que marca de lejos imparablemente el tanto que todo el mundo esperaba de él.

El partido de ayer domingo se jugó entre el Atlético y el Deportivo español, triunfando el primero por siete goals contra uno. Los equipos fueron: Atlético.—Hucha; Moriones, Lafuente; Santos, Ordóñez, Artega; Mazarraza, Areta, Marín, Cosme y Vázquez. Español.—Zamora; Sapriza, Virgil; Tena, Tomás, Prat; Gallar, Oramas, Broto y Juvé. En el primer tiempo transcurre el encuentro nivelado, aunque se nota la presión de los atléticos, que marcan su primer tanto debido a Marín. Los del Deportivo empatan y se juega denodadamente por conseguir el segundo tanto, que alcanzan los de casa debido nuevamente a Marín. En la segunda parte los del Atlético

jugaron impecablemente y así lograron apuntarse los tantos necesarios hasta señalar el marcador y en contra del único que consiguió el Deportivo. Atlético, de Bilbao, 2; Real Madrid, 0. BILBAO, 24.—Ayer tarde se jugó en San Mamés este interesante encuentro, que era esperado con grandes deseos por la afición de esta localidad. Los equipos fueron: Real Madrid.—Vidal; Quesada, Urquiza; Prats, Esparza, Peña; Lazcano, Triana, Rubio, Lozano y Del Campo. Atlético Club.—Ispizua; Legarreta, Juanín; Garizurieta, Muguerza, Roberto; Lafuente, Carmelo, Unamuno, Mandaluniz y Juanito. A los cinco minutos de empezada la lucha cerca de la puerta de Vidal, falla Quesada, aprovechando la ocasión Lafuente para enviar un fortísimo chut que por el ángulo penetra hasta la red. El público premia el tanto conseguido con una delirante ovación. Durante todo este tiempo juegan ambos equipos decididamente bien, destacándose en el madrileño la actuación de Quesada. En la segunda parte sigue el juego causando entusiasmo. El segundo tanto de los de Bilbao se logra casi finalizado el partido en jugada entre Lafuente y Carmelo.

Otros resultados. BARCELONA.—Barcelona, 4; Real Unión de Irún, 0. SANTANDER.—Racing de Santander, 5; Arenas, 1. SAN SEBASTIAN.—Real Sociedad, 5; Europa, 4. SEVILLA.—Betis, 3; Deportivo Alavés, 2. HUELVA.—Gimnástica de Triana, 0; Libertad, 0. MALAGA.—Málaga, 1; Malagueño, 4. ALBACETE.—Valencia (reserva), 0; Albacete, 1. GIJON.—Iberia, 2; Sporting de Gijón, 2. ZARAGOZA.—Real Zaragoza, 3; Real Murcia, 3. BARACALDO.—Baracaldo, 2; Cultural Leonesa, 3.

El entierro del señor Azzati. VALENCIA, 23.—Ayer mañana ha sido inhumado en el cementerio civil el cadáver de don Félix Azzati. Al acto, han asistido familiares y amigos. El cadáver ha recibido sepultura en un nicho inmediato al que ocupa Julio Blasco, hijo del novelista Blasco Ibañez.

CARRERAS DE CABALLOS

Resultados de la de ayer tarde. Premio Villaverde (venta), 2.000 pesetas, 1.800 metros: 1.º "Brownie", 7 a., 53 k. ("Brunor" y "Confetti") Eusebio Bertrand (Chavarrias). 2.º "Sicambre", 4 a., 57 k. conde de la Dehesa de Velayos (Leforestier). 3.º "Charleston", 4 a., 61 k. conde de Torrepalma (V. Diez). No colocado: "Little Horno" y "Gran Canaria". Distancias: un cuerpo, corta cabeza, cuerpo y medio. Tiempo: 1 m. 59 s. 3/5. Apuestas: ganador, 18,50 pesetas; colocados; 9 y 10,50. Circuito: ganador, 3 pesetas; colocados, 1,50 y 1,60. Premio Córdoba; 4.000 pesetas, 1.000 metros: 1.º "La Madelón", 2 a., 54 k. ("Haki" y "Long Song"); conde de la Cimera (Belmonte). 2.º "Frascati", 2 a., 52 k., conde de la Cimera (Carter). 3.º "Nora", 2 a., 50 k. Yeguada Militar de Jerez (J. J. Diaz). Distancias: cuello, uno y medio cuerpos, un cuerpo. Tiempo: 1 m. 6 s. 3/5. Apuestas: ganador (cuadra); 12 pesetas; colocados, 12 y 18. Circuito: ganador, 3 pesetas; colocados; 3,20 y 4,50. Premio Macdonald; 4.000 pesetas, 2.000 metros: 1.º "Colindres", 5 a., 60 k. ("Larrikin" y "Panier Fleuri"); conde de la Cimera (Belmonte). 2.º "Edipt Roi"; 4 a., 60 n., Paulino Peña (Carter). No colocado: "Pocholo" (parado). Distancias: lejos. Tiempo: 2 m. 28 s. 4/5. Apuestas: ganador, 8 pesetas. Circuito: ganador, 1,70 pesetas. Premio del Excmo. Ayuntamiento de Madrid. Una copa y 7.000 pesetas, 1.800 metros: 1.º "Casanova"; 3 a., 58 k. ("Petit Palais" y "Citeaux"); conde de la Dehesa de Velayos (Leforestier). 2.º "Lasarte", 3 a., k. Yeguada Figueroa (Romera). 3.º "Atlántida", 3 a., 52 k.; conde de la Cimera (Belmonte). No colocados: "Whatcombe", "Headline", "Ings". Distancias: un cuerpo, cuerpo y medio; dos cuerpos. Tiempo: 1 m. 57 s. 2/5. Apuestas: ganador, 32,50 pesetas; colocados; 8,50 y 7. Circuito: ganador, 6 pesetas; colocados; 2,10 y 1,70. Premio Algi (hándicap), 5.000 pesetas, 2.400 metros: 1.º "Manchette"; 4 a., 48 k. ("Nouvel An" y "La Valière"); marqués de Amboage (J. J. Diaz). 2.º "Straight Line"; 4 a., 55 k., duque de Aliba (Romera). 3.º "Tatler"; 4 a., 51 k., marqués de Amboage (I. Sánchez). No colocados: "Orfeo"; "Alí", "Montmarlet". Distancias: dos cuerpos dos cuerpos, lejos. Tiempo: 2 m. 41 s. 3/5. Apuestas: ganador (cuadra), 23,50 pesetas; colocados; 23 y 10. Circuito: ganador; 5,30 pesetas; colocados; 3,50 y 1,70.

AMERICA La cuestión religiosa de Mejico, resuelta

MEJICO, 23.—La cuestión entre la Iglesia católica y el Estado ha quedado resuelta para el porvenir, sin que haya sido necesaria la modificación de ninguna de las leyes promulgadas por el Estado sobre las relaciones de la Iglesia con el Estado. El representante de la Iglesia católica, monseñor Ruiz Flores, arzobispo de Michoacán ha manifestado que aunque el acuerdo no ha sido totalmente completado todavía, se ha llegado a un arreglo que termina con las diferencias existentes, y que es suficiente para permitir el que se reanuden los servicios religiosos en las iglesias sin la sanción de Su Santidad el Papa. El Presidente, señor Portes Gil, ha publicado un comunicado, en el que se dan las bases del acuerdo. El comunicado está firmado por el Presidente y los representantes de la Iglesia. En dicho acuerdo se establecen tres artículos fundamentales para terminar con la controversia, puesto que de una manera clara se pone de manifiesto que ni la Constitución ni el Gobierno pretenden destruir la identidad de la Iglesia católica o de ninguna otra, ni de interferir en modo alguno en sus funciones espirituales. Inmediatamente después de hacerse público el acuerdo fué dada la orden de poner en libertad a todas las mujeres que por violación de las leyes religiosas estaban detenidas en la Colonia Penitenciaria de las Tres Marias. En esta orden no se incluye, naturalmente, la de la madre superiora Concepción de Acevedo de la Llat, condenada a veinte años de prisión como autora moral del asesinato del general Obregón. Lo que dice el arzobispo de Morelia y el obispo de Tabasco. MEJICO, 23.—Los delegados papales, monseñores Leopoldo Ruiz Flores, arzobispo de Morelia, y Pascual Diaz, obispo de Tabasco, han manifestado que sus conversaciones con el señor Portes Gil se han distinguido por un señalado espíritu de buena voluntad y respeto mutuos, y que en vista de las declaraciones hechas por el Presidente de la República con referencia a la solución del conflicto religioso, el clero mejicano reanudaré el culto, de acuerdo con las leyes. En virtud de los términos en que ha sido concertado el arreglo entre la Iglesia católica y el Estado mejicano, la jerarquía eclesiástica podrá nombrar los sacerdotes, los cuales deberán inscribirse en el registro civil, como previene la Constitución. Los niños recibirán instrucción religiosa en las iglesias, pero no en las escuelas. Los prelados católicos tendrán los mismos derechos que los demás ciudadanos mejicanos para solicitar las modificaciones que estimen convenientes en la Constitución del país. Se pone en libertad a las detenidas de la isla de las Tres Marias. MEJICO, 23.—En el acuerdo se hace constar que el Gobierno mejicano no ha pretendido ni pretenderá jamás destruir la Iglesia católica ni privarla de sus funciones espirituales. En virtud de este acuerdo, el Gobierno ha dado órdenes para que sean puestas en libertad un centenar de mujeres, presas en la isla de las Tres Marias por sus campañas violentas en favor de los católicos. Argentina.—El Congreso del Comercio Español en Ultramar. BUENOS AIRES, 23.—Siguen con gran actividad los trabajos para organizar la concurrencia española al Segundo Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar. Aparte las Cámaras españolas de Comercio en Buenos Aires y Rosario, se han inscrito para formar parte en el Congreso la Asociación Patriótica, la Institución Cultural, el Centro Gallego y otras entidades españolas en número total de veinte. Además de los delegados de estas entidades asistirán al Congreso cerca de doscientos congresistas individuales, con lo cual la colectividad española de la Argentina estará representada por más de doscientos cincuenta congresistas. Un busto de María Guerrero. BUENOS AIRES, 23.—El escultor don Carlos Reali ha entregado al embajador de España, señor Ramiro de Maeztu, el busto en mármol de la insigne actriz María Guerrero, que ha de ser colocado en el teatro de la Princesa, de Madrid. Asistieron al acto don Fernando Diaz de Mendoza, la joven actriz doña María Guerrero López, don Fernando Mendoza Guerrero y otras distinguidas personalidades de la colonia española. Elogios al Presidente Ibañez. SANTIAGO DE CHILE, 24.—En la sesión de la Cámara, el señor García Henríquez hizo una revisión de la obra del Gobierno del general Ibañez. Dijo que éste había establecido el valor de la moneda, amparado al productor, garantizado el capital extranjero, devuelto la tranquilidad a las campos, afeanzado la justicia y estimulado la exportación. Terminó afirmando que la obra de Ibañez era merecedora de la gratitud pública. (Agencia Americana.) Presentación de credenciales. SANTIAGO DE CHILE, 24.—Ha llegado el nuevo ministro cubano, don León Valdés, quien en breve presentará sus cartas credenciales al Presidente de la República, señor Ibañez. (Agencia Americana.) Los temporales en Chile. SANTIAGO DE CHILE, 24.—Ha amainado considerablemente el temporal reinante en las costas del país y en las regiones de Antofagasta e Iquique. Los daños materiales alcanzan muchos miles de pesos. El número de víctimas es extraordinario; pero se desconoce exactamente. Las comunicaciones han quedado normalizadas. (Agencia Americana.) El cinematógrafo parlante. RIOJANEIRO, 24.—Con la asistencia

del Presidente de la República, señor Washington Luis, se verificó en el Palacio Teatral la inauguración del cine hablado, obteniendo un completo éxito. (Agencia Americana.) RIOJANEIRO, 24.—Frente al edificio de la Academia Brasileña de Letras, se ha inaugurado la estatua de Machado Assis. A la inauguración siguió una sesión solemnisima, presidida por el ministro de Relaciones Exteriores, señor Mangabeira, a quien acompañaban el ministro de España, señor Mariátegui, y el poeta español señor Villaespesa. Hablaron los académicos don Fernando Magalhaes, don Alberto Oliveira y don Luis Carlos. Este saludó a Villaespesa calificándolo como el más grande de los poetas españoles contemporáneos. El señor Villaespesa agradeció los elogios y acto seguido dió una conferencia sobre "El espíritu de la poesía moderna". (Agencia Americana.) El autonomismo alsaciano. BESANCON, 23.—Después de los informes de los defensores Klein, Fourmier, Thomas y Berthon, el señor Roos dice: "En este instante solemne en que vais a juzgarme, declaro que solamente me he preocupado de procurar la felicidad de mi patria pequeña en el seno de Francia. Por tanto, espero con tranquilidad vuestra decisión." Acto seguido, el Jurado se retira a deliberar, y a los ocho de la noche vuelve de nuevo a la sala, y se procede a la lectura del veredicto, que es contestando negativamente a todas las preguntas. En su consecuencia, el acusado es absuelto. El público que llenaba la sala en la cual el calor era asfixiante, prorrumpe en aclamaciones y gritos de "¡Viva Francia!" "¡Viva el Jurado!". Cuando el presidente hace saber oficialmente a Roos que queda en libertad, las aclamaciones y vivas se renuevan. Roos, que continúa muy pálido, permanece silencioso, y Rosse, dirigiéndose al banco de las defensas, grita: "¡Viva el Franco Condado!" "¡Viva el Jurado!". El entusiasmo del público sigue manifestándose durante algún tiempo, hasta que lentamente queda despejada la sala.

El Rey de España en París

PARIS, 23.—Ha llegado a esta capital en el surexpreso, por la estación de Orsay, Su Majestad el Rey don Alfonso XIII de España que viaja de incognito. El Soberano, que vestía traje azul oscuro, llevando en la solapa las insignias de la Legión de Honor y de la Medalla Militar, fué recibido y cumplimentado por el señor De Fouquières, director del Protocolo en el ministerio de Negocios Extranjeros, almirante Weden, en representación del Presidente de la República, señor Doumergue Su Alteza Real la infanta doña Eulalia, tía del Monarca; príncipe Sixto de Borbón; primer conde de la Embajada de España, señor Huerta; señores Seguí y Bastarrea, agregados militar y naval respectivamente, en la Embajada de España, demás personal de la misma y numerosos miembros de la colonia de su país. El Rey llegó acompañado del señor Quiñones de León. El prefecto de Policía había organizado personalmente el servicio de orden que resultó excelente. Rindió honores a Su Majestad una compañía de la Guardia republicana, en traje de gala. La estación estaba adornada como de costumbre en los viajes del Rey de España. A su paso por el andén el Soberano fué saludado cariñosamente por el numeroso público allí congregado. Permanecerá en París hasta la mañana del miércoles que continuará su viaje a Londres.

De Primera Enseñanza

Anulación de un nombramiento. Vista la instancia de don Pablo Lozano García, maestro excedente de Zarzalajo (Madrid), se ha dispuesto se anule la confirmación para la Escuela de Vallehermoso San Lorenzo (Avila) hecha a favor de don Justo Hernández Pacheco, el que continuará desempeñando la Escuela de Villancitor (León), sin pérdida de tiempo alguno en sus servicios y se confirme en dicha vacante a don Pablo Lozano García. DE ESCUELAS NORMALES Se anuncia a concurso de traslado de plaza auxiliares de la Sección de Letras la plaza de dicha Sección de la Escuela Normal de Maestros de Badajoz, dándose un plazo de veinte días para presentar solicitudes. DE INSTITUTOS Licencias. Se concede un mes de licencia con todo el sueldo a don Ignacio Puig Alés, catedrático de Matemáticas del Instituto de Tarragona, y a don Virgilio Trabazo Saragún, interino del de Tortosa. Nombramiento. En virtud de concurso de traslado se nombra catedrático de Filosofía del Instituto de Cáceres a don Nicolás Sáenz. Escuela Nacional de Anormales. Se confirma en sus respectivos cargos al personal de la Escuela Nacional de Anormales, en la forma que determina el capítulo cuarto, artículo tercero, concepto quinto del vigente presupuesto de este Ministerio, pero suscitadas dudas respecto al concepto que la fórmula genérica "remuneración" merece en cada caso particular, de acuerdo con los respectivos nombramientos. Se ha dispuesto se especifiquen las remuneraciones de referencia en la siguiente forma: Don José Palancar y Tejedor y don César Juarros y Ortega, directores médicos; don Antonio Rincón Lazcano, profesor de Cantos escolares, y don Jesús María Perdigón, de Dibujo y Modelado, en el concepto de gratificación; doña María de los Desamparados Soriano y Llorente, directora; doña Carmen Higuelmo y Martín y doña Josefa Plaza y Arroyo, maestras de ascenso, en el de sueldo.

ECOS DE SOCIEDAD

Han marchado: a Biarritz, los príncipes de Hohenlohe y sus hijos; a Saint-Moritz la señorita Pilar Alvarez Calderón; a San Sebastián, los condes de Artaza; a Oviedo, el marqués de Canillejas y los marqueses de Aladés a Tuy, don Carlos Alvarez Besada y a Palencia, el ex ministro don Abilia Calderón. Próximamente marchará a Deauville la marquesa de Villadarias. Ha anclado en el Abra el yate de recreo "Alfrida" propiedad de R. W. Jenkins, distinguido londinense. Han llegado a Bilbao don Luis de Oriol y familia. A Neguri se han trasladado los señores de Ibarra (don Emilio). De Jerez han llegado los marqueses de Campo Real y don Juan Velarde. Ha sido rehabilitado, sin perjuicio de tercero de mejor derecho, el título de marqués de Albis a favor de doña María del Alcázar y Mitjans, y otro rehabilitando el de conde de Montalvo a favor de doña Gabriela del Alcázar y Mitjans, ambas hermanas de la condesa de Crecente e hijas del fallecido conde de Crecente. En Irún ha fallecido a los noventa años don Manuel Flores Calderón, mayordomo de semana de Su Majestad. Han llegado a esta corte de Sevilla, los marqueses de Tablades, los condes de Santa Coloma, don Carlos Delgado Blackembure y su esposa y la vizcondesa de Desmaires.

De Marruecos

El alto comisario en Melilla. MELILLA, 23.—El conde de Jordana visitó Nekor, Dolus y Monte Arruit, donde fué cumplimentado por Comisiones del poblado, autoridades y personalidades de Melilla, que se habían trasladado allí formando una caravana de más de cien automóviles. El general Jordana se detuvo en Zeluán, donde le esperaba su madre. En Nador se le hizo una cariñosísima acogida. También su entrada en Melilla fué afectuosísima, recibiendo comisiones de las tres colonias. El martes, en hidroavión, marchará el alto comisario a Ceuta. La Sociedad de damas pro Palestina, que preside la esposa del comerciante Benarroch, celebró una fiesta en el teatro Reina Victoria en la que actuaron niñas cristianas y hebreas. En el mercado del barrio del Real, el ex legionario Antonio Gómez Ferrer apuñaló a su ex amante Antonia Ramos Martín, hiriéndola gravemente. Cuando los guardias fueron a detener al agresor, éste se dió una puñalada en el costado, que le causó una herida de pronóstico reservado. Se ha hecho el último reparto del dinero recaudado para los damnificados por la catástrofe de Cabrerizas. Varias noticias de Ceuta. CEUTA, 23.—Después de permanecer en el campamento de Ain Guir efectuando ejercicios militares durante varios días, ha regresado el segundo batallón del regimiento de Ceuta. Cuando manipulaba con un infernillo de gasolina, la maestra de la barriada de Benzj, Encarnación Marias, sufrió gravísimas quemaduras. Conducida a la clínica de urgencia, falleció poco después. La finada gozaba de generales simpatías en el vecindario de la barriada. Patrocinada por la condesa de Jordana, se celebró en el teatro del Rey una brillante función a beneficio de la Asociación de la Prensa. La recaudación obtenida ha sido importante.

NOTAS DEL DIA

Sigue ignorándose el paradero del "hidro" "Dormier 16", tripulado por el comandante Franco y esta carencia de noticias produjo todo el día viva inquietud. Un radio captado por el vapor "Magallanes" y lanzado por un buque inglés, dice que ha visto restos de un "hidro" abandonado a 120 millas al al Noroeste de las Azores. Hacía dicho sitio han salido elementos de auxilio siendo grandísima la ansiedad en espera de noticias. Por separado publicamos las informaciones que en el curso del día se han facilitado en los centros oficiales. Con el jefe del Gobierno, despacharon en Ejército, los ministros de Marina, Gobernación; Fomento y Ejército. Este último estuvo largo rato en el despacho del presidente. A las seis y media se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar el anunciado Consejo. La Bolsa acusa firmeza y suben la mayoría de los fondos públicos, cerrando el interior 9,7480 con ventaja de diez céntimos. En Bancos pocas variantes y en industriales hay firmeza en Explosivos y ferrocarriles. Las divisas extranjeras presentan calma y quedan las libras a 34,24 contra 34,30; los dólares, siguen a 7,06 y los francos entre particulares quedan a 27,625.

Gran Farmacia Nacional

Atocha, 114.—Teléfono 73.415

Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Atocha, 114.—Teléfono, 73.415

Gran Farmacia Nacional

Abierta toda la noche



Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.

Para recuperar la salud más vale dirigirse a las

Píldoras Pink que a cualquier otro remedio.

Las Píldoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.

De venta en todas las farmacias, al precio de 6 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12.—MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas

ANUNCIESE EN **La Opinión**

DIARIO DE LA TARDE

Para Jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

Señoras Tintura OSSYRIS

LA PRODIGIOSA
Os curará vuestra enfermedad de la Tisis y de la Bronquitis aguda y crónica, el asma y las proporciones normales. Sus efectos son admirables.
Farmacia de San Isidro, Puerta 1 MADRID

La sangre viciada origina los mayores trastornos

El Depurativo Revenga

(Solución iodurada arsenical) Cura el Artrismo, Gota, Reuma

VENTA EN FARMACIAS

Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12. — Tel 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis